

用文明托起“云端”美好家园

——广西南宁市扎实推进网络文明建设

◎ 宾艺苑

数二”视频征集等活动，激发网络名人创作热情，相关活动网络话题阅读量达10亿次。网络名人发挥网络传播优势，扩大网络正能量传播，极大地提升了南宁城市形象。

此外，“文明南宁”微博作为南宁文明网新媒体矩阵的重要组成部分，发起话题“绿城闪耀志愿红”“爱满邕城”“文明南宁我行动”等，参与人数逾30万人次，累计阅读量超2000万人次，唱响了向上向善的“正气歌”。在2024年中国网络文明大会网络文明培育分论坛上，“文明南宁”微博入选全国100个“文明+”矩阵新媒体典型案例。

一项项网络内容建设举措的创新开展，让网络空间正能量更加充沛、主旋律更加高昂。

营造天朗气清网络空间

互联网通达亿万群众。网络空间天朗气清、生态良好，是人民对网上家园的美好向往。

“嘿，网络谣言传播，不明来源疑点多，吸引眼球到处说……”一首《辟谣嘹唛》以传统的山歌元素为内核，注入互联网举报辟谣的科普唱词，在2024年中国网络文明大会网络辟谣论坛一经展示，便吸引了许多网友的目光，获赞“‘上头’更上心”。

创作新颖有趣、朗朗上口的辟谣山歌，是南宁市推进网络内容建设、开展网络综合治理的生动实践之一。

从联合宣传、教育、卫健、市场监管、文化旅游等部门开展谣言预警、分析研判、查证核实，主动回应群众关切，到监管3万多家网站、1100多款移动应用，开展“清明”系列专项行动在网络“大扫除”，再到举办网络文明进学校、进企业、进社区、进公园等系列宣传活动，以及举办涉企侵权企业培训班……南宁市为管网治网长效机制建设积累经验，为构建清朗网络空间打下坚实基础，有力净化了网络生态。

在各方共同努力下，网络生态日渐清朗，群众在网络空间享有更多获得感、幸福感、安全感。

共建网上美好精神家园

在信息爆炸的时代，网络谣言不时侵扰着公

众的认知安宁，考验着大家的判断力与辨识力。从“广西来宾市忻城县爆炸”的虚假传闻，到“广西富宁一中学生怒斥校领导”的不实消息，再到“广西桂林摊贩与城管冲突”的谣言四起，均考验着群众的判断力与辨识力。

南宁的网络空间正逐步构筑起一道坚实的防线，以“南宁举报·辟谣”为核心的平台，今年以来已发布2764篇辟谣文章，其中部分文章得到了中央及自治区级平台的认可和转载。这些文章以通俗易懂的表达方式揭示了谣言的恶劣影响，提升了群众的识谣辨谣能力。

网络文明的建设，是需要社会各界携手共进的系统工程。南宁市委网信办汇聚了网络社会组织、网信企业、正能量网络名人以及广大网民的力量，共同绘制了一幅网络文明建设的画卷。这幅画卷中，既有小善大爱的温馨传递，也有精神文明的持续创建。

“讲述好人故事 凝聚向善力量”“向上向善强国我有‘新时代好少年’先进事迹展播”等专题的推出，不仅展现了身边的好人好事，更激发了全社会崇德向善、见贤思齐的正能量。同时，“文明大家谈”系列访谈短视频的更新，将道德模范、专家学者与普通市民的声音汇聚到一起，围绕厉行节约、新时代婚恋观、传承好家风等话题展开探讨，赢得了网友的广泛赞誉与转发。

在精神文明建设的道路上，南宁市注重线上线下活动的有机融合，“我们的节日”系列活动、《南宁市文明行为促进办法》学习宣传活动、志愿服务项目交流洽谈会等线下活动的直播视频，吸引了超25万网友在线观看，推动了网络文明与现实生活的紧密相连。

此外，南宁市还致力畅通举报渠道，运营了包括网站、小程序、微博、微信公众号、今日头条号在内的“南宁举报·辟谣”新媒体矩阵，实现了举报的便捷化与信息权威发布。通过开设“涉未成年人有害信息举报专区”等8个举报专区，引导网友积极参与网络治理。同时，在网上征求民意、听取民声、集聚民智，发动网友参与网络“微创建”，为文明南宁发展注入源源不断的“微力量”。

如今，在南宁，网络空间已日渐成为有价值认同、有人文关怀、有情感归属的美好精神家园。

网络文明 大家谈

网海行舟，自由须系文明缆绳

◎ 张升明

当今时代，网络已深度嵌入人们的生活，成为不可或缺的部分。在这片虚拟空间中，信息如潮水涌动，观点似浪花碰撞，从学术研讨的前沿阵地到娱乐八卦的轻松角落，从时事热点的激辩广场到小众爱好者的温馨社群，网络自由赋予了大众发声、交流、探索与创造的无限可能，让思想的火种跨越时空界限迅速蔓延。

然而，当我们沉醉于网络自由的海洋时，却也目睹了诸多文明失范的乱象。在匿名的掩护下，一些人肆意谩骂诋毁、恶意攻击他人，致使网络空间乌烟瘴气；不实信息如幽灵般穿梭，扰乱公众视听；隐私侵犯屡见不鲜，个人信息被无情曝光、贩卖……诸多乱象不仅侵蚀着网络文明的肌体，更对现实社会的公序良俗产生了负面影响，让网络自由的美好初衷在野蛮生长的无序中逐渐扭曲变形。

网络不应成为文明的“法外之地”，监管的阳光必须穿透虚拟的迷雾照亮每一个角落。适度的监管并非是对自由的禁锢，而是自由得以长久存续的坚实保障。如同交通规则确保道路通畅、保障行人车

辆安全一般，网络监管通过制定明确的法律法规，为网络行为划定清晰的边界，让网民在合法合规的框架内尽情遨游。它能够有力遏制不良信息的传播，净化网络空间，为知识的传播、思想的交流营造健康清新的环境；它能对侵权行为精准打击，捍卫公民的合法权益，让网络世界充满信任与尊重；它还能引导舆论走向理性与客观，让公共讨论成为推动社会进步的建设性力量，而非混乱无序的情绪宣泄。

在追求网络自由与文明秩序的道路上，每一位网民都是至关重要的参与者。我们在敲击键盘、点击鼠标之前，要让理性先行，以道德为尺衡量言行，不随波逐流参与网络暴力，不盲目轻信传播不实信息，珍惜个人与他人的隐私权益。同时，积极传播正能量，用温暖、理性、客观的声音驱散网络的阴霾，让网络空间成为汇聚智慧、传递善意、激发创新的精神家园。只有在网络自由的广阔天地中牵紧文明的缆绳，才能驾驭信息时代的巨轮平稳地驶向更加美好的未来，让网络的浩瀚海洋真正成为人类文明进步的强大助力。

严打“网络水军” 共建清朗精神家园

◎ 乐兵

有偿删帖，恶意刷单，流量造假……“你吃的瓜可能是精心定制的。”数月前，新乡警方摧毁了一个拥有大量“网红”“大V”账号的特大网络水军犯罪团伙。据央视新闻报道，该网络水军犯罪团伙测量控评虚假微博流量链接160余万条，涉及虚假微博转发、点赞、评论8亿余次，范围包括社会热点事件、明星炒作、广告引流、养号吸粉等众多领域。

“网络水军”是不少网络乱象的源头，坚决打击“网络水军”，才能让网络家园更美好。

网络不是法外之地，网络空间延伸到哪里，法治就要覆盖到哪里。党的十八大以来，网信部门坚持把依法治网摆在更加突出的位置，网络综合治理体系日益完善。从出台《网络信息内容生态治理规定》等一系列规章制度，到开展“清朗”“净网”等专项行动，再到对“网络水军”等突出问题开展专项治理……一个个专项行动为构建清朗网络空间打下基础，网上各类违法违规问题乱象得到整治，网络生态状况整体向好，为管网治网长效机制建设积累经验，为营

造良好的网络生态提供有力保障。

精神文明是社会进步最深沉最持久的力量。党的二十大报告提出，“健全网络综合治理体系，推动形成良好网络生态”。这为进一步管网治网指明了方向。文明办网、文明用网、文明上网、文明兴网，营造健康和谐文明的网络环境，是加强网络文明建设的重要内容，也是推进社会主义精神文明建设、提高社会文明程度的必然要求。

重拳惩治“网络水军”，既是网络上的民心所向，也是现实中的民心诉求，保持露头就打的高压态势，出重拳、下狠手，追查到底，才能构建起和谐、稳定、安全的网络晴空，还给亿万网民一个风清气正的互联网空间。

同时，加强网络文明建设是全社会的共同责任，需要政府、企业、社会组织、广大网民共同参与，人人都是“清道夫”，个个都是“志愿者”，形成网络监管的探照灯无时不在、无处不有的局面，让“网络水军”及相关黑灰产业的毒瘤不敢“露头”，还互联网一片清朗空间。

微信群对骂被罚再敲警钟

◎ 李彦伟

近日，江苏睢宁刘某与刘某某在微信群内公开互骂，两人的粗鄙言辞不仅令人大跌眼镜，更因其影响恶劣，最终导致各自被公安机关依据相关法律法规处以200元罚款的行政处罚。

这一案件再度将网络空间的言行规范问题推向了公众视野，引起社会各界的广泛关注。公安机关的处罚也再一次为全社会敲响了警钟，事件本身成为了“网络不是法外之地”的生动诠释，也提醒了广大网民进一步反思网络行为的规范和边界。

网络空间是现实社会在互联网的延伸。微信群不仅是社交平台，也是现实社会关系的反映，现实中扰乱社会秩序的行为会受到相关行政处罚，互联网上的不文明行为造成严重后果也应当承担相应的处罚。这件事让我们对“网络并非法外之地”有了更为深刻的理解和直观的认识。

“网络空间是亿万民众共同的精神家园”，随着互联网时代的快速发展，网络日益成为满足人民群众精神文化需求的重要载体，与人民群众美好生活的需求息息相关，加强网络文明建设是加快适应信息

技术迅猛发展新形势的必然要求，是建设文化强国、网络强国的应有之义。

加强网络文明建设一方面需要法律法规的刚性约束，划定网络行为的红线底线，更需要全社会的共同努力，提升网络文明的上线。同时，要不断完善政府、学校、家庭、社会相结合的网络文明培育机制，以时代新风塑造和净化网络空间，共建网上美好精神家园。各级政府部门要切实担负起主体责任，在网络空间大力弘扬正能量，特别要扎实推进依法管网，把网络空间治理纳入法治化轨道，加强网络立法、执法和司法工作，不断提升网络空间治理效能。强化网络平台责任，加强互联网行业自律，保证互联网行业健康发展，网络科技日新月异，可充分运用人工智能等信息技术予以辅助，共同营造天朗气清的网络空间。此外，广大网民要主动参与到网络文明建设当中，弘扬网络文化新风尚，发挥各自专长，丰富网络优质文化内容。

无规矩不成方圆，网络不文明行为造成不良影响，法律必须给予回应，如此才能让亿万网民明是非、辨曲直。

网友留言

阅读提示

互联网健康有序发展，不仅关系到国家和社会稳定，更关乎亿万网民的切身利益。近年来，我国坚持依法治网，加强网络空间法治建设，为推进网络综合治理注入了强大动力，获得了群众支持，无论是“两高一部”出台意见从重处罚“组织”“水军”“涉性”等网暴情形，还是公安部部署全国公安机关开展打击整治“网络水军”违法犯罪工作，抑或是国家网信办开展的“清朗”系列专项行动……网友都踊跃留言，或支持或献策或勉励，形成了全民共建网上美好精神家园的良好氛围，一起来看看大家都说了些什么吧。

@开***君：网络造谣诽谤成本太低。维权者维权太慢太难。没有严厉处罚，不能从根源遏制。

@K***：互联网不是法外之地，希望国家能够重拳整治。

@不***川：互联网也需要扫黑除恶。

@星***x：网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益。

@t***你：非常支持清朗行动，杜绝玩梗博热！给网络一片净土！

@对***肉：支持，同时希望规范平台的举报机制。

@盐***多：的确要好好治理一下网络环境了，一些造谣生事，引战的营销号、大V号，可以好好管理管理，还广大网民

一个干净的环境。

@用***9：是要清洁网络，多一些正能量、健康的内容。

@小***杠：平台对于账号审核机制有着不可推卸的责任，支持实名制。

@S***n：树立正确的网络文明观，拒绝淫秽信息！共同营造健康和谐的网络环境，让我们的生活更加美好纯净。

@阿***蛙：网络大踏步发展的时代，我们每个人都是网络文明的践行者、传播者、守护者与受益者。

@暴***莉：网络文明，你有我。让我们并肩前行，留下文明足迹，探寻文明宝藏。

@a***a：共同努力，守护网络家园。（言论摘自网络）

福建福州市网络文明守护机制正式上线

本报讯（林晗）近日，2024年福州市网络文明主题实践活动在福州市网络空间安全中心举办，通过成果发布、案例分享、播放短片等方式，全面展示2024年福州市网络文明建设的丰富成果。

活动由福建省委网信办、福州市委宣传部指导，福州市委网信办主办，以“网络文明e起守护”为主题，旨在持续打造福州网信的理念宣介平台和成果展示平台，为奋力推进中国式现代化福州实践提供丰厚文明滋养和有力精神支撑。

活动在宣传片《网事并不如烟2024》中拉开帷幕，视频回顾了2024年的福州“网事”，了解福州在加快建设现代化国际城市新征程中，各界伙

伴在网络传播正能量，共同打造线上线下同心圆的感人故事。

福州市委网信办积极挖掘并展示在网络空间中发光发热的感人瞬间和榜样身影，现场揭晓了福州市网络文明建设优秀案例、网络公益活动项目优秀案例以及“互联网+党建”优秀案例、福州市网络安全攻防实战演练优秀攻击队和最佳组织奖、“榕城e治理”福州市网络空间治理优秀案例、“有福之州 向海而兴”短视频大赛获奖名单。

近年来，“网络伙伴”成为关键词，福州市委网信办积极探索福州网络文明守护机制，不断扩大网络文明伙伴朋友圈，持续扩大福州舆论场声量。现场，主办方还为网络文明伙伴代表授予网

络文明伙伴徽章和表扬信。随后，福州市网络文明守护机制正式上线。

“该机制将加大对微信群、微博、抖音等互动平台信息的搜集力度，实时发现网民反映的民生问题，及时转相关属地、职能部门核查处置并密切跟进事件发展，推动线下问题得到合理妥善解决。”福州市委网信办相关负责人说。

在展示探索实践成果的同时，活动还面向全市发起话题征集“e起传递 幸福网事”，通过集中展示网友们在网络上与生活中发现的正能量人物、故事，不断凝聚向上向善力量。此外，福州还注重发挥网络人士优势，通过聚焦主题宣传、组织网络人士调研采访等活动，不断丰富内容供给，壮大传播矩阵。

文明上网“十不要”！争做中国好网民

如今，网络已成为人们日常生活、生产工作中必不可少的一部分，为生产生活带来了极大的便利，如丰富的生活方式、便捷多样的服务等，但因为披了一层“马甲”，“按键伤人”事件频现，人身攻击、造谣传谣、“人肉搜索”等网络暴力行为难辞其咎，互联网不是“法外之地”，这些网络行为不仅不文明，有的甚至触犯法律。2024年，国家网信办开展了“清朗”系列专项行动，重点开展10项整治任务，集中整治网上突出问题乱象，推动网络生态持续向好。清朗网络空间共建共享，作为新时代网民，让我们一起文明上网，用“十不要”规范自己的网络行为吧。

- 一、不浏览不良网站**

自觉抵制不良内容，不去浏览色情暴力网站或与社会公序良俗相悖的网站。
- 二、不窥探他人隐私**

不要因为自己的好奇心去窥探他人的隐私，尊重他人也是尊重自己。
- 三、不发表不文明言论**

在网上与人沟通时，不使用言语辱骂，攻击对方，要使用文明用语。
- 四、不传播虚假信息**

不信谣、不传谣、不造谣，以免以讹传讹，给自己和他人造成不良影响。
- 五、不传播垃圾邮件**

当收到垃圾邮件时，不要轻易打开、传播此邮件，牢记己所不欲勿施于人。
- 六、不参与敏感话题**

遇到可能危害国家安全、民族团结等敏感话题时，不要随意回复，必要时积极投诉举报错误言行。
- 七、不使用盗版软件**

从正规渠道购买正版软件，养成使用正版软件的好习惯。
- 八、不沉迷网络游戏**

玩网络游戏是一种生活消遣方式，但需要注意控制时间，切勿沉迷。
- 九、不窃取他人成果**

尊重知识产权，引用他人的话语或者文章，请注明来源并致谢。
- 十、不随意与网友见面**

网络毕竟是虚拟的，不要将自己的信息泄露给网友，增强自我保护意识。

（“十不要”内容据粤学习客户端、南方网）



今年以来，公安部依托“净网2024”专项行动，聚焦造谣引流、舆情敲诈、刷量控评、有偿删帖等突出违法犯罪活动，部署全国公安机关开展打击整治“网络水军”违法犯罪工作，共侦破案件900余起，抓获嫌疑人5000余名。12月11日，公安部公布多起依法打击“网络水军”违法犯罪典型案例。

王琪作